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Аннотация. В статье рассмотрены особенности дистанционного обучения и оценка студентов педиатрического 
факультета организации образовательного процесса на кафедре патологической анатомии Курского государствен-
ного медицинского университета. Методом исследования использовали анкетирование как доступный и бескон-
тактный в условиях пандемии. По результатам анализа ответов выяснилось, что больший процент студентов до-
волен процессом обучения в рамках дистанционного образования, мотивация к обучению не изменилась и высоко 
оценили работу профессорско-преподавательского состава. Более половины отметили, что проведение онлайн за-
нятий вполне удобно, однако имеются проблемы с Интернет-соединением, недостаточным владением компьютер-
ных технологий и огромным объемом заданий, на ответы которых не хватает времени. Проведение анкетирования 
позволило выявить замечания и недоработки в организации и проведении занятий с использованием приложения 
Zoom и платформы Moodle, отсутствие «обратной связи» с преподавателем, непонимание к возникающим пробле-
мам с интернетом и неудобным получением лекционного материала. В ходе анализа выяснилось, что приблизитель-
но более трети не желают продолжить дистанционное обучение в будущем, меньшая часть затрудняется ответить 
на данный вопрос в настоящее время.
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ВВЕДЕНИЕ
Постановка проблемы в общем виде и ее связь с важ-

ными научными и практическими задачами. Дальнейшее 
развитие медицины невозможно представить без подго-
товки и организации образования будущих специали-
стов. Именно от уровня подготовки студентов Высших 
медицинских учреждений можно судить об эффектив-
ности российской системы образования в целом [1]. 

На протяжении длительного времени происходят 
изменения концепции образования. В настоящее время 
требуются кардинальные преобразования организации 
преподавания дисциплины, её содержания, формы и по-
дачи. Так, например, одним из основных направлений 
оптимизации образовательного процесса стало разви-
тие цифровых технологий и активное их использование 
при подготовке и проведению как практических занятий 
дисциплины, так и лекций [2]. 

Сегодня почти все кафедры университета включены 
в работу по созданию нового образовательного контен-
та в связи с цифровизацией, развитием компьютерных 
технологий, интернет-коммуникаций, дающих возмож-

ность проводить занятия с помощью видеотрансляций, 
использования электронных баз данных, непосредствен-
ного общения обучающихся и преподавателей в сложив-
шихся условиях пандемии [3]. 

Подобная система обучения с одной стороны спо-
собствует развитию цифровой трансформации образо-
вательного процесса, повышению доступности инфор-
мации, необходимого материала и получения знаний в 
условиях дистанционного режима. Но с другой стороны, 
роль учителя или преподавателя уходит на второй план 
и его труд становится менее востребованным [4-11]. Тем 
не менее, обучающиеся по-прежнему нуждаются в раз-
боре и понимании большого объёма предоставляемой 
информации, в помощи сориентироваться в стремитель-
но изменяющихся условиях современного получения 
образования [12]. 

Для решения подобной проблемы студенты и пре-
подаватели Курского государственного медицинского 
университета (КГМУ) используют платформу Moodle 
и приложение Zoom. Данные дистанционные образо-
вательные технологии (ДОТ) позволяют напрямую об-
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щаться с помощью микрофона и видеокамеры, а также 
наглядно показывать и пояснять материал для подготов-
ки и выполнения заданий по практической части занятия 
[13-17]. 

Однако, не смотря на проводимые мероприятия и мо-
дернизацию образовательного процесса, возникает не-
обходимость построения «обратной связи» между пре-
подавателем и студентом с целью оценки удовлетворен-
ности организации образовательного процесса на кафе-
дре и выявления замечаний, недостатков и недоработок 
существующей системы дистанционного образования. 

МЕТОДОЛОГИЯ
Целью исследования является анализ особенностей 

организации образовательного процесса на кафедре па-
тологической анатомии КГМУ со студентами педиатри-
ческого факультета.

Задачи исследования: выявить достоинства и недо-
статки образовательного процесса на кафедре патологи-
ческой анатомии по результатам опроса студентов педи-
атрического факультета. 

Чтобы оценить качество, организацию, проведение 
образовательного процесса и работу кафедры в дистан-
ционном режиме мы провели опрос студентов в форме 
анкетирования. Анализ результатов анкетирования по-
зволяет объективно дать такую оценку. 

РЕЗУЛЬТАТЫ
Изложение основного материала исследования с пол-

ным обоснованием полученных научных результатов. 
Сотрудниками кафедры патологической анатомии было 
проведено анкетирование 47 студентов педиатрическо-
го факультета, в исходе анализа которого было установ-
лено, что 59,6% (28 человек) вполне удобно обучаться 
в дистанционном режиме, 34% (16 студентов) – также 
удобно, но очень сложно и 6,4% (3 человека) ответили, 
что получать образование в таком режиме очень трудно 
и не удобно. 

Трудности, с которыми сталкиваются студенты пе-
диатрического факультета в процессе дистанционного 
обучения распределяются следующим образом: первое 
место занимает плохое качество Интернет-соединения 
(24 человека (51,1%)), второе место принадлежит слож-
ности выполнения практических заданий (9 человек 
(19,1%)), а также студентов не устраивает длительность 
выполнения таких заданий (5 человек (10,6%)). Третье 
место занимает недостаточное количество дистанцион-
ного материала (3 человека (6,4%)). Некоторые (2 че-
ловека (4,3%)) считают, что выполняют неоправданно 
большой объём заданий, и также 2 человека (4,3%) име-
ют трудности, связанные с недостаточным владением 
компьютерными технологиями. Для 1 человека (2,1%) 
сложно связаться с преподавателем.

Оценка работы кафедры и адаптация студентов к но-
вым изменяющимся условиям распределились на опре-
деленные группы, представленные на рисунке. 

Рисунок 1 - Адаптация студентов и их оценка рабо-
ты деканата/университета/кафедры и преподавательско-

го состава в рамках дистанционного обучения.

По данным диаграммы видно, что более половины 
всех опрошенных студентов хорошо оценили работу 
преподавательского состава и адаптировались к новым 
условиям дистанционного обучения (53,2% и 51,1% со-
ответственно), причем никто из них в этих категориях не 
дал оценку «плохо». 

Приблизительно треть опрошенных (31,9%, 40,4%) 
оценили адаптацию к новым условиям и работу препо-
давателей на «отлично». 

Хорошую оценку работы деканата/университета/ка-
федры дали большинство студентов (61,7%), которые 
смогли дозвониться и получить ответы на интересую-
щие вопросы. 

Однако, некоторые из опрошенных (6,4%) всё-таки 
не могли связаться, либо ответы на их вопросы были 
некорректны, либо получали их по электронной почте 
с большой задержкой и соответственно дали ответ «пло-
хо».

Организация дистанционного обучения требует про-
ведения занятий с использованием разных Интернет-
возможностей. 

По результатам нашего опроса выяснилось, что 100% 
онлайн-занятий преподаватель проводит на платформе 
Zoom. 

Никто из обучаемых не отметил, что высылаются 
только электронные версии учебных материалов и заня-
тия вообще не проводятся.

Оценка оперативности «обратной связи» с препода-
вателем распределилась следующим образом: достаточ-
ная оперативность составила 57,4% (27 человек), макси-
мально быстрый ответ на выполненные задания полу-
чали 27,7% (13 студентов), недостаточно оперативны 
преподаватели были в 14,9% случаев, когда 7 студентам 
пришлось долго ждать ответ.

Уровень мотивации к обучению в рамках дистанци-
онного режима увеличился лишь у 12,8% (6 человек), 
уменьшился у 19,1% (9 человек) и более чем у половины 
практически не изменился (59,6% - 28 человек). Однако, 
8,5% (4 человека) затруднились ответить.

При ответе на вопрос о выборе варианта обучения, 
34% обучающихся (16 человек) обозначили, что больше 
нравится обучение не только на основе дистанционных 
образовательных технологий (ДОТ), но и с посещением 
университета. 27,7% (13 человек) нравится ежедневно 
посещать университет, тогда как 21,3% (10 студентов) 
выбрали вариант без посещения университета, а только 
на основе ДОТ. 

Меньшему количеству студентов (17% - 8 человек) 
нравится посещать университет, но не ежедневно и с не-
большим количеством ДОТ.

В целом, удовлетворенность процессом обучения в 
дистанционном режиме распределилась следующим об-
разом: 68,1% (32 человека) остались удовлетворены, не-
удовлетворенными оказались 14,9% (7 человек), осталь-
ные 17% (8 человек) затруднились дать ответ. При этом 
38,3% (18 человек) среди опрошенных не хотели бы 
продолжить обучение в КГМУ в дистанционном режи-
ме в ближайшее время, 31,9% (15 человек) желали бы 
обучаться в таком режиме и 29,8% (14 человек) затруд-
нились ответить.

Проведение и анализ результатов анкетирования по-
зволяет установить предложения по организации дис-
танционного обучения в КГМУ на кафедре патологи-
ческой анатомии, а также замечания и предложения в 
работе профессорско-преподавательского состава. Хотя 
большинство участников опроса (72,7% - 34 человека) 
отметили, что их всё устраивает и не желают ничего из-
менять, есть некоторые аспекты, требующие доработки.

Предложения и замечания по организации дистанци-
онного обучения представлены в таблице.

Помимо данных критериев, некоторые студенты от-
метили, что предпочтительно было бы увеличить время 
проведения пар в зуме, за час трудно объяснить тему и 
опросить достаточно объемно студентов и ещё хотелось 
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бы, чтобы пары в зуме были чаще. 
Таблица 1 - Предложения по организации дистанци-

онного обучения в КГМУ, замечания и предложения по 
работе профессорско-преподавательского состава

№ 
п/п Критерии

% от об-
щего ко-
личества 
студентов

1
Относиться с пониманием к имеющимся непо-
ладкам с интернетом, либо университет дол-
жен сам предоставлять доступ к сети.

2,1%

2 Оповещать о возможных изменениях заранее. 2,1%
3 Выйти на очное обучение! 2,1%

4

Было бы неплохо убрать задания, если мы 
отвечаем в зуме, потому что на них уходит 
очень много времени. При этом оставить 
тесты, потому что они помогают закрепить 
материал.

2,1%

5
Дистанционное обучение в медицинском 
университете — это, конечно, ни о чем) тут 
согласятся Все.

2,1%

6

Чтобы преподаватель разрешал отправить за-
дания на Moodle после пары в zoom, в связи 
с тем, что задания могут вызвать трудности и 
было бы неплохо вместе с преподавателем его 
разобрать. 

2,1%

7 Не все преподаватели отвечают на сообщения, 
не могу договориться об отработке 2,1%

8 Нормализуйте работоспособность Moodle. 4,2%

9 Установить хороший сервер для отсутствия 
проблем подключения к системе Moodle. 2,1%

10
Хотелось бы больше адекватности от препода-
вателей, большое недоверие, даже к тем сту-
дентам, которые и всегда старались учиться.

2,1%

11

Было бы удобно, если все кафедры выставля-
ли лекции на study.kurskmed в форме файла 
параллельно с их чтением в zoom. Так во 
время лекции можно лучше погрузиться в 
материал, имея все слайды перед глазами, и 
после лекции так было бы удобнее повторять 
материал перед занятиями.

2,1%

12 Затрудняюсь ответить. 2,1%

Это необходимо, чтобы приблизиться к атмосфере 
занятий очных (видеть лица, разговаривать, обсуждать, 
задавать вопросы, получать обратную связь) и так же 
это стимулирует студентов выходить из деструктивной 
среды, которую так или иначе создаёт дистанционное 
обучение (медики не могут учиться дома или лёжа в 
кровати), ведь если преподаватель не требует выхода в 
зум, все сведётся к тому, что студент будет все меньше 
и меньше учить, потому что мотивация к обучению сни-
жается в условиях деструктивной среды (проще говорят 
студент находится в зоне комфорта).

ВЫВОДЫ
Выводы исследования и перспективы дальнейших 

изысканий данного направления.
Отдельно взятая образовательная программа мо-

жет иметь различные последствия в пределах одной 
кафедры, одного университета или одной страны, если 
учесть ее влияние на студенческие слои и сообщества 
[18-20]. В настоящее время существующая система 
дистанционных образовательных программ имеет свои 
определенные преимущества в сложившейся эпиде-
миологической ситуации [21]. Как показали результа-
ты нашего анкетирования, большинство обучающихся 
довольны такой системой образования, им это вполне 
удобно и их это устраивает. Таким образом, статус пре-
подавателя может меняться в зависимости от того, где и 
каким образом дистанционно или очно он передает свои 
знания. В одном случае он помогает сориентироваться 
в изменяющихся условиях, развить и укрепить знания с 
использованием компьютерных технологий, а в другом 
его статус изменился и обесценился [22]. 

Организация образовательного процесса в дистанци-
онном режиме требует комплексного подхода с учетом 

всей полноты и контекста технических и научно-образо-
вательных возможностей для поиска оптимального пути 
решения выявленных трудностей и проблем, и опреде-
ления направления дальнейших путей развития [23]. 

В качестве обобщения оценки результатов проведен-
ного нами анкетирования можно сделать следующий 
вывод: необходимо усилить «обратную связь» взаимо-
отношений между студентом и преподавателем, опреде-
лять пути развития Интернет-возможностей для прове-
дения консультаций и более длительного онлайн-обще-
ния, чтобы снять нагрузку с обучающихся на рутинные 
выполнения заданий, требующие огромных затрат вре-
мени. Таким образом, важно учитывать интересы и мо-
тивы тех, для кого существует система дистанционного 
образования

Оценка организации, работы профессорско-препода-
вательского состава и, соответственно качества образо-
вания необходима, так как выполняет особую роль и яв-
ляется своего рода стимулом к развитию и обновлению 
существующей системы дистанционного образования. 
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